

Remoción: De las once de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 39

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

Table with subscription rates: España (1.25), Extranjero (Unión Postal) (2.50), Número suelto (5 cts.), Id. atrasado (10 cts.).

Los toros, la pereza y el tedio

Las cuatro menos veinte. A las cuatro menos veinte empezará la corrida. Se ha cumplido ya el prólogo de la gran fiesta de las Españas...

Yo creo que a la mitad del público le ocurre lo que a mí. El tedio de las tardes de los domingos...

Miguel SARMIENTO Barcelona Abril, 1914.

Lecturas y Comentarios

Una hija de la América. Una hija de la América no puede unirse con un hombre de color...

PALMA

Ayer a eso de las cinco de la tarde tiramos un suplemento con la lista completa de los números premiados en el sorteo de la lotería celebrado ayer.

talet amenazaron al guardia nocturno ocupándose una navaja.

Por hurto de canojes. Ha sido denunciado y detenido un individuo que saltó un cerral en el Molinar para hurtar canojes.

Corta de pinos. Da cuenta la benemérita del puestito de Pollensa haber sido cortados por mano airada 28 almendros jóvenes de la finca La Rivera propiedad de don Pedro Llobera.

Las gestiones practicadas por los individuos de dicho cuerpo han dado por resultado la detención del vecino Damián Mariano Bota (s) Cresta que como presunto autor del hecho ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Denuncia. Comunica la benemérita del puestito de Son Servera haber denunciado al Alcalde de la misma a varios individuos por infracción del Reglamento de carreteras.

El vapor de Mahón no llega. Ayer no llegó de Mahón el vapor Isla de Mayora, a causa del mal tiempo.

El Precepto pascual. Mañana cumplirán con el precepto pascual los presos y reclusos en esta Cárcel de Audiencia.

La lluvia. La lluvia caída anteanoche hizo marcar al pluviómetro, 5 milímetros y tres décimas.

Pérdida. El domingo se extravió un bolso de plata desde la Catedral a la iglesia del Hospital.

La persona que lo haya extraviado puede pasar por esta redacción y se le indicará su dueño.

Victima de la hidrofobia

Nos escribe nuestro corresponsal en Alaró: Durante las primeras horas de la madrugada del lunes falleció en medio de horribles sufrimientos el joven de 22 años Pancho Ximena Coll, víctima de la hidrofobia.

Hace unos 28 días, a las primeras horas de la noche un perro desconocido vagaba por las calles de esta población merodeando en la mar a un hombre y algunas horas después lo hizo al desgraciado Ximena en los baños. De momento ni uno ni otro hizo caso de las mordeduras, pero a la mañana siguiente se presentaron al médico el cual se alarmó por si podía estar atacado el animal de tan terrible enfermedad poniéndole en conocimiento de la autoridad. Esta dispuso que se buscara el perro de referencia que fue encontrado en Son Peñafar y muerto por el propietario de dicho perro. El perro fue reconocido por el Veterinario municipal y en un principio se creyó que eran anginas, y para seriorarse le cortaron la cabeza mandándola convenientemente en un cajón al laboratorio de Palma para que la examinasen.

Durante los dos ó tres días que le ha durado el ataque era desconsolador el cuadro que ofrecía la casa del enfermo. El enfermo se quería despidir de todos sus amigos y de su familia pidiéndoles perdón, se desahollaron escenas que la pluma se resiste a escribir.

Con las debidas precauciones fué conducido al cementerio y su cadáver fué cubierto con cal a fin de evitar el contagio.

En vista de la gravedad del caso el señor Alcalde tomó varias medidas y por medio de un pregon el domingo por la mañana mandaba que se diese muerte inmediatamente a todos los animales que hubiese mordido el perro, causante de tan terrible enfermedad y que serían recogidos todos los perros que se encontraran por las calles imponiendo una fuerte multa a su dueño.

Estas órdenes dieron resultado puesto que pasan de 50 los perros muertos [el lunes de esta semana, imponiendo varias multas, obligando a enterrarlos a un metro de profundidad.

Dios quiera que no haya otra víctima que lamentar y derrame el bálsamo consolador a la afligida familia del finado Ximena.

El martes se celebró un funeral en sufragio de su alma. A dicho acto concurrió mucha gente para consolar a la afligida familia.—C. 21 Abril 1914.

De Pollensa

El eminente artista pintor, pensionado por el Gobierno de la República Argentina, señor Boveri, después de una estancia en esta villa de unos dos años, dedicados a traspasar al lienzo los hermosos panoramas con que la naturaleza ha privilegiado esta villa, el sábado salió para continuar sus tareas, para Munich (Reino de Baviera) del imperio de Alemania, debiéndose embarcar con el vapor que sale para Marsella, de Palma directamente hoy.

Durante su permanencia con nosotros de tal manera ha sabido conquistarse las simpatías de esta villa, que con su marcha ha dejado un vacío que tardará y será difícil de llenar.

No se le ha oído dar ninguna negativa y sólo se ha desvelado para complacer a todos, cualquiera haya sido la petición, y tantos han sido los obsequios que desinteresadamente ha hecho en favor de la villa, que el magnífico Ayuntamiento, en Marzo último acordó nombrarle Hijo adoptivo y benemérito de Pollensa.

que le profesan y le obsequiarán con un champagne de honor.

Su ausencia dice que sólo durará de uno a dos años, es larga, pero con tal que no deje de visitarnos y permanecer otra temporada con nosotros, los amigos la esperan con resignación.

Con el se marcha también su compañero inseparable y camarita el distinguido periodista señor Font, a quien el pueblo estima mucho, y el Ayuntamiento se dignó también nombrarle Hijo adoptivo y benemérito de Pollensa.

Vino a Europa como corresponsal del gran periódico baronense, «Caras y Caretas» prometiendo que antes de salir para su país natal, volverá para despedirse de los amigos que deja, que son muchos.

Ambos han dirigido una atenta carta de despedida al señor Alcalde agradeciéndole las atenciones oficiales que con ellos han tenido y de los particulares recibidas de los señores que componen el Consistorio.

A ambos les deseamos un feliz viaje y muchas prosperidades en sus nuevas empresas.

El señor Alcalde don Guillermo Roger, amonestó severamente al propietario de un automóvil tan inseguro como enteró del percance ocurrido al sacarlo de la cochera, amenazándole además con imponerle una fuerte multa, si intenta otra vez sacarlo para emprender algún viaje sin chauffeur.

—Hoy a las 7 en la iglesia parroquial se ha celebrado Misa de Comunión general para los niños y niñas aprobadas en doctrina cristiana habiendo comulgado unos 100 niños y otras tantas niñas y además unos 80 niños y otras tantas niñas que en esta pasada cuaresma hicieron la primera comunión siendo el número de niños y niñas más de 400 que se han acordado a recibir el Pan eucarístico dado por manos del Rdo. Cura Parroco.

Por el cielo ha favorecido esta comarca del agua que tan necesaria era a los sembrados. De continuar así unos días, las esperanzas tan decadas, por la cosecha, se animaron y volverá a renacer la alegría en los hogares.—C. 19 4 14.

De Consell

También nuestro católico pueblo quiso en la tarde de ayer asociarse a las fervientes oraciones que de toda la isla se elevan al Altísimo para impedir el beneficio de la tan deseada y necesaria lluvia.

Apetición de una nutrida representación de propietarios de la localidad y puestas de acuerdo las autoridades eclesiásticas y civil se organizó una pública rogativa llevando en procesión hasta el cementerio el Santo Cristo de la Sangre.

El pueblo en masa se asoció al acto constituyendo una edificante y conmovedora manifestación de fe.

Que Dios escuche benignamente nuestras plegarias y nos envíe la tan suspirada lluvia.—C. Consell 20 Abril 1914.

Fomento del civismo

Se ha reunido la Junta Directiva adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Trasladar el domicilio social instalándolo en el local que hasta hoy ocupaba el colegio Médico farmacéutico en la calle de Seridá n.º 7.

Encomendar a los Sres. don José de Olza y D. Andrés Barceló que estudien los medios prácticos para que pueda instalarse en esta provincia una escuela libre de náutica.

Dirigir comunicaciones al Fiscal electo de Huesca D. José Fernández Orbeta, al Presidente de la Audiencia y al Ministro de Gracia y Justicia, elogiando la pericia, rectitud y laboriosidad con que el primero ha regentado últimamente los Juzgados de 1.ª instancia de Ibiza y Manacor.

Acceder a la invitación del Circolo de Obreros Católicos, abriendo suscripción para obsequiar al Obispo electo Ilmo. Sr. Miralles.

El primer Congreso de Pediatría en Palma

Ayer mañana en el salón de sesiones del Ayuntamiento celebró sesión la sección de Medicina.

Presidió el acto el doctor Nogueras, de Zaragoza.

El Director del Consultorio Municipal de niños «Gota de leche» de Valencia Dr. Aguilar Jordá leyó un trabajo titulado: «La terapéutica de la tuberculosis infantil» por los cuerpos inmunizantes de C. Splengler.

Sienta las siguientes conclusiones: 1.º El tratamiento de la tuberculosis infantil por los cuerpos inmunizantes de Splengler, no ofrece semejanzas en cuanto al mecanismo de su acción terapéutica, con las tuberculinas y sí con los sueros antibacilares.

2.º Administradas estas sustancias con las debidas precauciones de dosificación y teniendo presente en cada caso particular las reglas expuestas de indicación y contraindicación, carece de peligros para el enfermo.

3.º Tratándose de este método terapéutico la fijación de las indicaciones y de las contraindicaciones, es tarea más fácil que en tuberculoterapia a localizadas, de evolución rápida, de la infección tuberculosa.

4.º Resulta sin perjuicio por lo menos inútil en la fase de cascificación y notificación de las lesiones y francamente perjudicial y peligrosa y está por lo tanto absolutamente contraindicada la medicación, en las formas virulentas, septicémicas generales o localizadas, de evolución rápida, de la infección tuberculosa.

5.º De un práctico personal, he sacado el convencimiento de que esta terapéutica da mejores y más persistentes resultados en la edad infantil, que todos los métodos curativos conocidos, sin excluir la tuberculoterapia cuyo manejo es difícil sobre todo en las primeras edades de la vida.

Abierta discusión intervinieron: El Dr. Arquellada que felicitó al señor Aguilar y recorda sus conclusiones que presentó en el Congreso de San Sebastián referente a tuberculinas que consideraba como perjudiciales.

El Dr. Gómez Ferrer, de Valencia, felicitó al Dr. Aguilar. Cree que la complejidad del problema tuberculoso (acción de un agente variable y poco conocido en sus variaciones sobre un organismo variable en grados que no se conocen) justifica la duda que todos tenemos respecto de lecciones terapéuticas.

Su experiencia le hace creer que tal vez en algunos casos favorezca a determinados tuberculosos pero las más de las veces no produce ventaja sensible sobre lo que procuran los llamados medios higiénicos.

El Dr. Ferrer, de Palma, hace consideraciones sobre la terapéutica infantil y sienta las siguientes conclusiones: 1.º No es una tuberculina biológicamente considerada.

2.º Obra clínicamente como tuberculina débil.

3.º Es utilizable para tratamiento como tuberculina.

El Dr. Alvarez, de Palma, interviene y deduce las siguientes conclusiones: 1.º La tuberculosis cara espontáneamente.

2.º Ignoramos como cura.

3.º A los investigadores interesa averiguar como cura para trabajar luego en este sentido.

Diputación de Lérida por el éxito de la brillante disertación del Dr. Fontanals, cuyas conclusiones son las siguientes:

1.º El empleo de la vacuna preventiva polivalente del Dr. Chicote que se ha utilizado en la inmunización contra la tifoidea de la población del asilo inclusa de Lérida, ha resultado inofensiva y poco molesta.

2.º Teniendo en cuenta que los primeros ensayos demostraron gran resistencia en los niños respecto a las dosis de vacuna he administrado la cantidad señalada a los adultos, siendo magníficamente tolerada.

3.º Los casos inmunizados con vacuna viva sensibilizada no han presentado mayor reacción que la vacuna muerta dejando decir que en los seis asilados en quienes se empleó; el análisis más minucioso, no pudo comprobar la existencia de bacteriemia, ni la infección de las disposiciones así como contrastó la ausencia del bacilo de Löhrl en la sangre; con lo que resulta de esta experiencia, que la vacuna viva sensibilizada no creó «portadores de gérmenes» y...

4.º No hemos tenido prácticas bastante para formar juicio de la vacuna empleada curativamente en el tratamiento de la tifoidea, por lo que no establezcamos conclusión definitiva por, en tanto, aconsejamos que; a la par que la bacterioterapia, se siga por completo el tratamiento de la dolencia como si no se empleara aquella.

El Dr. Alvarez de Palma y el doctor Gómez Ferrer de Valencia, toman la palabra para felicitar al Dr. Fontanals por la brillantísima obra realizada, así como por la inmensa valía que atesora, a lo que el disertante contesta agradeciendo los elogios que dice considerará inmerecidos.

Después de la sesión científica dió su anunciada conferencia el Dr. Elzevni de Madrid.

El conferenciante versó sobre el «Concepto moderno de la Educación física» exponiendo las bases científicas de la misma para la realización de sus fines que son: desarrollo racional del niño, conservación de la salud y máximo de producción en minimum de gasto.

Estableció las relaciones entre el cultivo físico del niño, su desenvolvimiento intelectual y su formación moral y censuró duramente a los gobernantes que no se preocupan de llevar a la escuela las modernas conquistas de la Pedagogía.

Después del Dr. Arquellada, además de la comunicación acerca de luxación congénita de cadera, presentó otras dos: una acerca del «tratamiento del tortícolis» donde demuestra que por medios incursores se puede llegar en tiempo relativamente escaso a obtener una curación perfecta no solo desde el punto de vista funcional sino estético; otra acerca del tratamiento de la espina bígida donde expone un tratamiento español que empleando el «Ni» obtiene una obturación perfecta y por lo tanto un menor número de mortalidad.

Accompañó a sus trabajos gran cantidad de fotografías y radiografías.

El presidente del Congreso Dr. don Andrés Martínez Vargas, recibió ayer mañana los siguientes telegramas de Madrid:

«Hago votos exito Congreso envian do mi adhesión entusiasta lamentando deberes cargo impidame asistencia—Roberto»

«Mi felicitación más entusiasta por su discurso. Así se hace patria—Serrate»

«Agradecidísima homenaje rendido memoria de mi inolvidable esposo—Viuda Ulecia»

También el Congreso acordó enviar un homenaje al Dr. Ribera enviando un telegrama a su señora viuda, como así se hizo.

Por unánime acuerdo se dirigió un telegrama al Visitador del Hospital «Niño Jesús» de Madrid, felicitándole por los concienzudos trabajos leídos por el Dr. Arquellada, médico de aquel Asilo sobre la inyección congénita de la cadera en los niños y de la Cirugía de la Espina bígida y tratamiento del tortícolis y por acuerdo de la Unión Cirúrgica.

Recepción en el Ayuntamiento. Anoche a las siete tuvo lugar la recepción anunciada en el Ayuntamiento.

Yo os admiro con verdadero entusiasmo, pues vosotros en mi concepto sois los que venis haciendo Patria, pues cuidais del desarrollo físico de los niños para que éstos fuertes y robustos, sean después hombres y estén en condiciones de trabajar, y por lo tanto ser útiles a la nación.

Yo escuché con mucho atención los discursos que pronunciasteis en el Teatro Principal, que han sido para todos de verdadera enseñanza, y os garantizo que como uno de los representantes de esta población, procuraré que este Ayuntamiento se preocupe, como se ha preocupado ya, en proteger directa ó indirectamente a todo lo que haya de ser beneficioso para atender al cuidado de los niños, y muy particularmente de los niños pobres.

Termino pues, diciendo que estais en vuestra casa, y que acepteis este pequeño obsequio que nada vale, por lo que merecéis vosotros, y os agradezco una vez más que haya sido esta ciudad la designada para celebrar este Congreso que tantos beneficios ha de reportar a todos; pues creo que con vuestras conferencias y consejos se ha de cristalizar un pensamiento que hace mucho tiempo divaga en mi mente, y es, que cuando dejamos de ser niños, si de algo tenemos que preocuparnos es para cuidarlos a ellos.

Levanto pues mi copa y bebo a vuestro honor.

El Capitán General dió lectura a un telegrama de S. M. el Rey que decía: «Agradezco amable mensaje en nombre del Congreso de Pediatría y correspondo a esos sentimientos de adhesión, enviando a Juanitos forman parte, afectuosos saludos, haciendo votos por el éxito de sus trabajos.—Alfonso»

El Gobernador Civil dió lectura a otro telegrama del ministro de la Gobernación saludando también a los congresistas. Luego en nombre propio les saludó el señor Martínez Campos.

El señor González Prats, dió lectura a un despacho del Concejal Sanitario del Ayuntamiento de Barcelona celebrando el éxito del Congreso.

El señor Martínez Vargas pronunció el siguiente discurso: Si algunas veces, aun dada la riqueza de nuestro léxico, las palabras no corresponden a la intensidad de la idea y la expresión no retrata fielmente un sentimiento, este es uno de esos momentos difíciles. Yo no puedo ponderar bastante la inmensa gratitud que a esta ciudad de Palma debemos los congresistas.

El alto patronato de nuestro egregio Monarca demostrado una vez más con el telegrama que acaba de leerse; el apoyo del Excmo. señor Capitán general, del señor Gobernador, del señor Alcalde, del Presidente de la Diputación aquí presentes, de todas las clases sociales, son como el nombre de la ciudad el símbolo de nuestra obra; de las Palmas alegres y ondulantes del domingo de Ramos, hemos saltado, al día de Pascua, sin pasar por la semana de pasión, día de Pascua en que la satisfacción plena de gozo los corazones.

Nuestro Congreso no podía tener mejor sede; por decir que vamos, esta naturaleza embriagadora por los naranjos en flor, la luminosidad de su cielo, los corimbos en flor de los almendros que regalan nuestro paladar con los esquisitices de las pastas que acabamos de saborear; las curvas graciosas de las palmeras que se estremecen y vibran al paso de las brisas marinas, las radas tranquilas que se recatan entre los acantilados, son a modo de cunas, nidos de amor preparados para cobijar las semillas de nuestro Congreso, y hacerles fructificar copiosamente.

Que lleguen a nuestro Rey las manifestaciones de nuestro afecto y reconocimiento; recibamos también nuevas autoridades y todos los palmeanos y tened todos por seguro que no olvidaremos jamás estas impresiones inefables que nos estimulan a trabajar por la felicidad de nuestros niños y por la grandeza de nuestra patria.

El ex concejal y médico señor Roca y Rayó, recordó que fué discípulo del señor Martínez Vargas, agradeciendo para su cultura médica las enseñanzas del Congreso.

El Dr. Beillon, representante de Francia agradeció el obsequio, dedicó un amable párrafo a la belleza de las Baleares, elogió la labor del señor Martínez Vargas, calificando la importancia del Congreso.

El señor Caccace de Nápoles, que es un orador de cuerpo entero, agradeció a los administradores de la ciudad el agasajo recibido, diciendo que el Congreso de Pediatría ha ofrecido una sonrisa de esperanza a las madres, y a como el artista, crea, también al pediatra tiene virtud creadora al conservar tantas vidas que sin sus cuidados morirían en flor. Brinda por las madres españolas y por la prosperidad de España.

El Dr. Lust, de Bélgica, saluda en el general Borbón al Rey de España; da las gracias a la Municipalidad de Palma, enaltece al señor Martínez Vargas. Este Congreso, añade, dará otros, con los cuales se logrará mejorar la infancia, mejorar la raza española y acrecentar la vitalidad de la humanidad.

Luego el estudiante de Medicina señor Alberti, de Bahalubar, habló en nombre de los estudiantes, alegrándose del éxito del Congreso y agradeciendo públicamente las enseñanzas de los doctores Martínez Vargas y González Prats.

Todos los que usaron de la palabra fueron muy aplaudidos. Se dieron vivas al Rey, a España y a Mallorca, terminando el acto.

Programa para el jueves 23. A las nueve en punto se reunirá en el salón del Ayuntamiento la Sección de Higiene. A las cuatro de la tarde visita al Custodio de Bellver.

TEATRO PRINCIPAL * HOY MIERCOLES

ESTRENO DE LA PELICULA DE GRAN ACTUALIDAD

Procesión de rogativas para la lluvia

Entrada y butada 0'45 ptas.—Al paraíso 0'15



TODOS SE CURAN DEFORMACIONES DEL CUERPO HUMANO. Absolutamente todas se corrigen y curan...

Almacenes Montaner. Recibidos grandes surtidos de PRIMAVERA Y VERANO. Sastrería dirigida por el célebre cortador madrileño...

Seguros mutuos de vida. Se solicita personal productor de inspectores, Delegados, Agentes locales...

Sastrería de modas de H. GONZALEZ CONQUISTADOR, 21. Querido vestir un traje de frak o de civís, de elegante gusto...

Caballeros Señoras. El elegante traje corte sastrero que tanto necesita de gusto artístico...

Las obras del puerto y la subvención del Estado. El señor Gobernador civil de la provincia, atendiendo los justos deseos...

al sepulcro muy joven, pidiendo con su muerte la Comunidad establecida en ésta...

De Sociedad

Por tratarse de dos distinguidos señores de la alta sociedad palonesa...

«Ciertos sí, señor; ayer tarde los condes de Rótora recibieron a sus amistades...

«Su modestia no había despreciado de la idea de su arte, preparado por cuantos la habían oído...

«Ayer por la mañana falleció repentinamente en la estación del ferrocarril...

«Acompañada al piano por doña Encarnación Gomá, cantó primeramente varias napolitanas...

«Compañía de canciones españolas. Acompañada al piano por doña Encarnación Gomá...

«Ayer por la mañana falleció repentinamente en la estación del ferrocarril...

no nos contentáramos y queríamos de leer aún más nuestros oídos con aquel concierto tan hermoso...

Contra la adulteración de los alimentos

Habiendo llegado hasta el señor Gobernador civil de la provincia algunas quejas de la adulteración...

El Rector de la Universidad de Barcelona ha propuesto al ministerio para la plaza de profesor auxiliar de Derecho...

En el vapor Balear, llegaron ayer de Barcelona, doña Anunciación Pons, don Jaime Sagrera...

En Daxjontin (Francia) ha fallecido a la edad de 80 años nuestro paisano don Gabriel Frontera.

De Santa Margarita

Todo el día de ayer llovió, lo suficiente, para animar a la gente, que estaba austada por la particular sequía...

«Es una nota consoladora, las escasas de funciones habidas. La fiesta anunciada para el día de ayer domingo en el Puig de Santa Magdalena...

De Inca

La fiesta anunciada para el día de ayer domingo en el Puig de Santa Magdalena...

«Esta mañana ha amanecido el horizonte despejado, pero a la entrada de la tarde ha comenzado a caer lluvia...

De Mahón

En breve visitará esta isla el capitán general de la región señor Berbon Castelli.

El viaje a esta lo efectuará la semana próxima a bordo del cañonero «Temerario»...

Contra la adulteración de los alimentos

Habiendo llegado hasta el señor Gobernador civil de la provincia algunas quejas de la adulteración...

De Alaró

Esta mañana se han celebrado unos funerales en la parroquia de la Asunción...

«Su muerte, como decíamos ayer, fué muy sentida por todo el pueblo...

«A pesar de sus muchos años conservaba clara su inteligencia y fué siempre un modelo de madre de una familia cristiana...

«Ayer por la mañana falleció repentinamente en la estación del ferrocarril...

De Santa Margarita

Todo el día de ayer llovió, lo suficiente, para animar a la gente...

De Inca

La fiesta anunciada para el día de ayer domingo en el Puig de Santa Magdalena...

De Mahón

En breve visitará esta isla el capitán general de la región señor Berbon Castelli.

De Alaró

Esta mañana se han celebrado unos funerales en la parroquia de la Asunción...

TELEGRAMAS

Table with lottery results: LOTERIA, MADRID 21 a las 12, EN EL SORTEO QUE ACABA DE CELEBRARSE...

Table with lottery results: 11 MIL, 12 MIL, 13 MIL, 14 MIL, 15 MIL, 16 MIL, 17 MIL, 18 MIL.

POLITICA. Madrid 20 a las 24. Sobre el debate de hoy en el Congreso. El discurso del señor Alcalá Zamora...

El señor Besada dijo a los periodistas que mañana se discutirán a primera hora las actas de Orense...

que se abate de tomar parte en la votación del Mensaje de la Corona.

Declaraciones del Rey

El periodista don Enrique García Velloso ha publicado en el periódico «La Nación» de Buenos Aires una «entrevista» celebrada con el Rey atribuyendo a este los siguientes conceptos:

«No nos agitan las cuestiones como las que en Europa preocupan. Son realmente grandes los pueblos que se educan para la guerra? Los pueblos nunca han sido tan grandes como cuando han tenido un destino guerrero que llenar; todos los hombres nacen condenados a empuñar algún día un fusil.

«Europa quiere la gran guerra que se acerca. Quizá le es necesaria. ¿Cuántos años estará a estallar? ¿Dos? ¿Tres?... No lo sé ni lo sé a saber».

El periodista señor García Velloso observó a don Alfonso que el periódico «Le Temps» había publicado una noticia diciendo que el Rey de España apoyaba la candidatura de don Jaime para el trono de Albania.

Don Alfonso replicó: «Don Jaime es mi enemigo, pero no por ello le detesto. Me abstuve de recomendar su candidatura al trono de Albania porque no le quiero mal; pues tengo la convicción que los soberanos albaneses morirán asesinados».

Madrid 21 a las 4

Estado de guerra levantado

Comunican de Tarragona que a las siete de la tarde se ha levantado el estado de guerra de Tortosa que se decretó el día 8 de febrero a causa de los alborotos provocados al tomar posesión el alcalde y Ayuntamiento.

Dato satisficcho

El subsecretario de Gobernación señor Prado Palacio dijo que habló el señor Dato con Sanchez Guerra mostrándose satisfecho del resultado del debate del Congreso en la sesión de hoy.

Mañana seguirá dicho debate.

El Gobierno ha decidido que todos discutan, pues todo Gobierno honrado debe tener interés en que se le fiscalice sus actos como es un deber del Parlamento.

Madrid 21 a las 10'30

Mitín maurista

Dicen de Oriedo que en el teatro de Campoamor se celebró un mitín maurista.

Por los ovienses pronunció un discurso el señor Guisasaola, por los gijoneses el señor Ayeste y por los madrileños Cernuda y Bailester.

Dichos oradores combatieron duramente al Gobierno examinando la actualidad local del reformismo.

El señor Ossorio y Gallardo usó de la palabra diciendo que por las divergencias los partidos desaparecían consistiendo en la diferencia de conducta política.

Califica al partido liberal de estudiantina, los republicanos no creen en la revolución y los socialistas al dedicarse a la política abandonan la lucha económica, los jaimistas no creen en nadie, los reformistas todo lo esperan de la monarquía y los mauristas confían en el pueblo.

La oración del señor Ossorio y Gallardo fué acogida con una ovación.

Romanos y Dato

El conde de Romanos confirió a primera hora con el señor Dato en el despacho de los ministros del Congreso.

Curso de los debates parlamentarios

El señor Gonzalez Besada nos dijo a los periodistas que ha conferenciado con el señor Dato en el despacho de la presidencia.

Añadió el señor Gonzalez Besada que como hay en el orden del día varias actas ya discutidas quizá tampoco hoy se pongan a discusión las actas de los proclamos por el artículo 29.

El debate que planteó ayer el señor Alcalá Zamora quedó terminado.

El señor Merino recogerá alusiones que se le dirijan cualquier impugnando alguna acta.

Madrid 21 a las 24

Animación — Conferencia

A primera hora se ha notado bastante animación en los pasillos del Congreso.

Antes de la sesión celebraron una detenida conferencia los señores Dato y Gonzalez Besada.

LOS REYES DE INGLATERRA A FRANCIA

Barcelona 21 a las 22

Salida de Douvres

Douvres—Los reyes de Ingla-

terra acompañados del ministro de Negocios Extranjeros M. Grey han embarcado a las 10'30 en dirección a París.

Llegada de los reyes de Inglaterra a Calais

Calais—A las 12'10 [ha] llegado a este puerto el [yate] real conduciendo a los reyes de Inglaterra.

La escuadra francesa hizo las salvas de ordenanza.

Los reyes desembarcaron siendo aclamados por la multitud.

Les saludaron el Embajador inglés, el prefecto, el alcalde y el comandante de Marina.

Se dirigieron a la estación entre las aclamaciones para tomar el tren en dirección a París.

Llegada a París—Paseo

Paris—A las 16'35 han llegado los reyes de Inglaterra.

En la estación del Bosque de Bolonia esperaban el presidente de la república M. Poincaré, el Gobierno y el personal de la embajada.

Ha tributado los honores correspondientes una compañía de la guardia republicana que ha sido revistada por el rey.

Luego los reyes en coches a lo Grand Daumont y escoltados por coraceros, se han dirigido por la avenida del bosque de Bolonia.

También han ido por el paseo de los Campos Elíseos y por la plaza de la Concordia.

Durante el trayecto una multitud enorme les ha aclamado.

Visita a Poincaré—Recepción—Banquete

Paris—A las 17'30 los reyes han visitado a Poincaré en el palacio del Elíseo.

A las 18'30 se ha celebrado una recepción diplomática en el ministerio del Exterior.

A las 20 han acudido nuevamente al palacio del Elíseo en donde se ha celebrado un banquete.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 21 a las 16'30

Visitas entre generales.—Viaje accidentado.—Conferencia.—Convey sin novedad.—Zoco animado

Noticias oficiales de Marruecos dicen de Melilla que el Comandante general apesar del temporal reinante marchó en auto al Vado de Afsaf en Muluya, a donde debía llegar el general Baugarten para seguir hasta Zaid y devolver la visita que le hizo el general Jordana.

Después de varios accidentes debido al mal estado de los caminos llegó el general Jordana.

El general Baugarten se vió obligado a dejar el auto en Táfaral, 25 kilómetros del Vado, distancia que recorrió a caballo.

El regreso a Zaid lo efectuaron con dificultad llegando con dos horas de retraso.

Después de revisar las fuerzas tributaron los honores de Ordenanza a dichos generales quienes visitaron la enfermería y los dormitorios elogiándolo el general Baugarten, como también a la marcialidad de la tropa.

Terminado el almuerzo que le ofreció el general Jordana celebraron una conferencia reinando armonía y compañerismo.

Después el general Jordana le presentó a los chefs dirigiéndole las palabras, haciéndoles ver la amistad fraternal que existía entre españoles y franceses que de acuerdo en todo no les trae otro objeto que el bienestar facilitando todas las ventajas de la civilización.

Al retirarse los generales Jordana y Baugarten desfilaban las tropas ante ellos.

De regreso hasta el Vado se verificó a caballo por no permitir el estado de los caminos el tránsito en auto.

Dicen de Larache que llegó sin novedad a Cuesta Colorada un convoy.

En Tezemin se celebró zoco que estuvo muy animado y gran concurrencia de moros.

En Ceuta y Melilla sin novedad.

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 21 a las 16'30

Comisión de padres de soldados de cuota—Despacho regio.—Telegrama del general Jordana

—Próximo Consejo.—Las sesiones

El señor Dato ha recibido a una comisión de padres de soldados de cuota para pedirle el licenciamiento de esos.

Les contestó el señor Dato que

es un asunto complejo y delicado y que se resolverá en el primer Consejo que se celebre.

Ha despachado el señor Dato con el Rey y después lo hicieron los ministros de Hacienda y Gobernación.

El ministro de Fomento señor Ugarte, ha mejorado, si bien si que guardando coma.

Añadió el señor Dato que había recibido un extenso telegrama del general Jordana dando cuenta de la entrevista con el general francés y otro de Zaragoza quejándose de los daños de algunos pueblos a causa de la sequía.

A las 18 celebraremos Consejo de ministros en el Congreso; pues a esa hora calculo que habrá terminado la sesión del Senado y del Congreso.

En el banco azul de la Cámara popular basta que esté el señor Sanchez Guerra.

Esta semana, dijo el señor Dato, celebraremos algún Consejo, pues hay que ultimar los presupuestos y tenerlos listos para el primero de Mayo.

Continúa la discusión del acta de Málaga y el señor Armiñan pide la palabra.

El señor Estrala agradece al señor Castrovido que planteara el debate.

Dice que los republicanos de Málaga vivían en ilícitos contubernios.

Estos tuvieron en las elecciones nutritiva representación que firmó el acta.

Habla de los sucesos ocurridos en Benaigalbon donde la sangre de un individuo de la guardia civil salpicó a los republicanos.

En Benaigalbon dice, llevaban el triunfo los republicanos y el mismo candidato señor Gomez Chaix niega la compra de votos.

El Presidente señor Gonzalez Besada niega la palabra al señor Armiñan.

El Secretario lee el artículo del Reglamento en el cual se funda el señor Gonzalez Besada.

El señor Soriano.—Quién no debe hablar es el señor Sanchez Martinez (Risas).

Este lee otro artículo del Reglamento.

El señor Ortega Gasset pide la palabra.

El señor Gonzalez Besada concede la palabra al señor Castrovido el cual pide que hablen los diputados que lo han solicitado.

El señor Gonzalez Besada insiste en que no pueden hablar.

El señor Castrovido pide que se consulte a la Cámara.

Así se hace y se acuerda que hablen los señores Armiñan, Ortega Gasset y Grijalva.

El señor Armiñan dice que en ocasión oportuna planteará un debate sobre la política seguida en Málaga.

Afirma que el señor Bergamín es el responsable de cuanto ocurre en Málaga.

El señor Soriano.—Pues que venga él y no mande testarrosos. Sostiene el señor Ortega Gasset que la elección de Málaga fué legal.

Surge un incidente entre los oradores intervinendo la presidencia que restablece la calma.

El señor Bergamín dice que abandonó el banco azul para asistir al Consejo.

Rectifica el señor Castrovido interrumpiéndole el señor Grijalva.

Se pide votación nominal y queda aprobado el dictamen por 130 votos contra 18.

Los reformistas han votado con los republicanos.

Seguidamente han sido aprobadas las actas de Granollers, Igualada, Boltana, Santa Cruz de Tenerife y La Palma.

Se pone a discusión el acta de Alcazar de San Juan.

El señor Pedregal impugna el dictamen contestándole el señor Bernard.

Ambos rectifican y se aprueba el acta.

Y se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 21 a las 16'30

Acta anterior.—García Prieto en su escaño.—Discurso del presidente

A las 15'30 se abrió la sesión del Senado bajo la presidencia del general Azcárraga.

Occupan el banco azul los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública.

El señor García Prieto ocupa su escaño.

Discusión de las actas de Cáceres y Málaga.

Se pone a debate el acta de Cáceres.

El señor Barriobero impugna el dictamen. Censura al Supremo y el caciquismo del candidato triunfante señor Higuero.

También habla de la compra de votos.

Le contesta don César Zamora. Rectifican ambos y se aprueba el dictamen en votación ordinaria.

Pasa a discutirse el acta de Málaga.

El señor Castrovido impugna el dictamen.

Dice que los señores Sanchez Guerra y Bergamín han torreado al alimón en Málaga la sinceridad electoral.

Añade que los candidatos triunfaron mediante enormidades. (Entra el señor Bergamín).

Dice que debe anularse la elección incluso la del republicano señor Gomez Chaix.

Madrid 21 a las 24

Continúa la discusión del acta de Málaga y el señor Armiñan pide la palabra.

El señor Estrala agradece al señor Castrovido que planteara el debate.

Dice que los republicanos de Málaga vivían en ilícitos contubernios.

Estos tuvieron en las elecciones nutritiva representación que firmó el acta.

Habla de los sucesos ocurridos en Benaigalbon donde la sangre de un individuo de la guardia civil salpicó a los republicanos.

En Benaigalbon dice, llevaban el triunfo los republicanos y el mismo candidato señor Gomez Chaix niega la compra de votos.

El Presidente señor Gonzalez Besada niega la palabra al señor Armiñan.

El Secretario lee el artículo del Reglamento en el cual se funda el señor Gonzalez Besada.

El señor Soriano.—Quién no debe hablar es el señor Sanchez Martinez (Risas).

Este lee otro artículo del Reglamento.

El señor Ortega Gasset pide la palabra.

El señor Gonzalez Besada concede la palabra al señor Castrovido el cual pide que hablen los diputados que lo han solicitado.

El señor Gonzalez Besada insiste en que no pueden hablar.

El señor Castrovido pide que se consulte a la Cámara.

Así se hace y se acuerda que hablen los señores Armiñan, Ortega Gasset y Grijalva.

El señor Armiñan dice que en ocasión oportuna planteará un debate sobre la política seguida en Málaga.

Afirma que el señor Bergamín es el responsable de cuanto ocurre en Málaga.

El señor Soriano.—Pues que venga él y no mande testarrosos. Sostiene el señor Ortega Gasset que la elección de Málaga fué legal.

Surge un incidente entre los oradores intervinendo la presidencia que restablece la calma.

El señor Bergamín dice que abandonó el banco azul para asistir al Consejo.

Rectifica el señor Castrovido interrumpiéndole el señor Grijalva.

Se pide votación nominal y queda aprobado el dictamen por 130 votos contra 18.

Los reformistas han votado con los republicanos.

Seguidamente han sido aprobadas las actas de Granollers, Igualada, Boltana, Santa Cruz de Tenerife y La Palma.

Se pone a discusión el acta de Alcazar de San Juan.

El señor Pedregal impugna el dictamen contestándole el señor Bernard.

Ambos rectifican y se aprueba el acta.

Y se levanta la sesión.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

El presidente, general Azcárraga, pronuncia un discurso dedicado a enaltecer la memoria de los senadores señores marqués de Pidal, Aguilera, Urquijo, Presilla, Aguilera de Campo, Gasco y Cobos muertos durante el último interregno parlamentario.

A las palabras del presidente se adhieren los senadores don Amós Salvador y el señor García Prieto.

Madrid 21 a las 20

Adhesiones al discurso necrológico

Se adhieren al discurso necrológico pronunciado por el presidente señor Azcárraga con motivo de los senadores fallecidos los señores Elias de Molins, Polo Peyrolón, Labra y el ministro de Instrucción en nombre del Gobierno.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Lo que dice Lema sobre los vinos españoles

Se entra en la sección de ruegos y preguntas.

El ministro de Estado marqués de Lema contesta al ruego del señor Polo Peyrolón acerca de la imposición del derecho de tránsito a los vinos españoles en Alemania.

Anuncia el ministro que en el caso de no imponerse el tributo varían notablemente las relaciones comerciales con Alemania.

El señor Polo Peyrolón agradece la contestación dada por el Gobierno y pide que en el caso que se establezca el tributo se grave aquí en forma equivalente la importación de la cerveza alemana.

La concesión de Sindicatos agrícolas

El señor Elias de Molins protesta que haya sin despacho 850 expedientes sobre Sindicatos agrícolas.

El ministro de Instrucción recuerda el derecho a formar Sindicatos que se concedió por una ley dictada en 1906, pero tantos abusos se cometieron que se suspendió la resolución de expedientes.

El señor Elias de Molins insiste en sus manifestaciones.

El Barón del Castillo de Chirjol dice que es necesario que desaparezca tal estado de cosas.

Sobre los españoles de Méjico

El Barón de Sacro Lirio pide al Gobierno, en el caso de que los Estados Unidos, como afirma la Prensa, se consideren impotentes para velar por las vidas e intereses de los españoles de Méjico, tome nuestro Gobierno medidas para garantizarles la situación.

El ministro de Estado marqués de Lema dice que la situación de Méjico es grave y el Gobierno no tiene otros medios que apelar a los buenos oficios para facilitar la repatriación y socorrer a los españoles damnificados especialmente los de las provincias centrales.

Añade el ministro que el Gobierno abrió una información para demostrar que no habían intervenido los españoles en las luchas interiores de Méjico a pesar de lo cual han sido objeto de atropellos y vejaciones.

Anuncia que el Gobierno tiene el proyecto de solicitar de las Cortes un crédito para auxiliar a los españoles de Méjico.

Rectifican varios oradores.

El señor Prats pide que se faciliten a la Prensa española noticias directas de Méjico con el fin de evitar informaciones tendenciosas que perjudican a los españoles.

El ministro de Estado promete complacerle en lo posible.

Nuevo Senador.—Comisión

Jura el cargo el Senador señor Alvarez Net.

Se entra en el orden del día y se elige la Comisión permanente de obras públicas.

Se levanta la sesión.

COTIZACIONES

Madrid 21 a las 16'30

Interior contado 79 35

Interior fin de mes 79 35

Amortizable 5 p 100 30

Amortizable nuevo 90 50

Banco de España 00 00

Compañía Tabacalera 291 50

Francos 6 05

Libras 26 68

Exterior 87 50

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 20 a las 20

La Asociación de la Prensa y los españoles de Méjico

Una Comisión de la Asociación de la Prensa presidida por don Miguel Moya, ha visitado al señor Dato para hablarle de la situa-

ción de los españoles en Méjico que han sido perseguidos y despojados de sus bienes, hallándose muchos en la miseria.

El señor Dato les dio cuenta de las gestiones que ha realizado el Gobierno no cesando hasta conseguir la protección que necesitan.

Huelga

A consecuencia del despido de un obrero huelgan 440 operarios de las fábricas Hulaica de San Sebastián.

Una subvención

El gobernador ha entregado al comité antituberculoso de San Sebastián 5000 pesetas de subvención concedida por el Gobierno.

Pidiendo la libertad de presas

Otra Comisión pro presas ha visitado al señor Dato para pedirle la libertad de los presos de Penagos, Cañete, de la Jara, del Director de La Campana de Graña y otros.

El señor Dato ofreció interesarse por dichas peticiones. Los beneficios de los Auxiliares de Universidades

El señor Royo Vilanova ha visitado al ministro de Instrucción señor Bergamín para darle cuenta de los acuerdos tomados en la reunión de Senadores universitarios celebrada el sábado pasado respecto a las aspiraciones de los auxiliares, las cuales confían serán concedidas.

Madrid 21 a las 1

Nueva visita de una causa

En la Audiencia se ha visto nuevamente en juicio oral la causa seguida a instancia del marqués de B-ria contra Alfredo Verdugo por la publicación de un folleto referente a negociaciones supuestas entre el marqués y los hijos de Elena Sarz.

Como es sabido Enrique Lagasca se declaró autor del mencionado folleto, se pidió y se denegó por el Tribunal su procesamiento.

Hoy se ha celebrado la vista a puerta cerrada. Parece que en esta segunda vista se concedió una información supletoria que antes se había solicitado y fué denegada.

Condenados a muerte

Dicen de Ciudad Real que se cree se han dado ordenes relaciones con la ejecución de los reos de Manzanares, concedidos por Bolanos, Portuguez, Burqusta y Cañamón, autores de robo y triple asesinato.

El crimen cometido tuvo por móvil el robo.

Dos de los criminales sorprendieron a un matrimonio en la cocina mientras estaban ocupados en preparar la cena y mataron a martillazos al marido y a la mujer y machacándoles el cráneo.

Los otros dos asesinos aguardaron disfrazados de mujer que llegara la niña a la casa de regreso de comprar vino, matándola también a martillazos.

Este crimen fué descubierto por haberse presentado el apodado Barqueta pidiendo que le curasen una herida que dijo le había causado un mendigo y se la injirió un compañero de crimen a causa de cuestiones surgidas al repartirse el producto del robo.

Recepción

Mañana en el palacio de la embajada de España en Roma se celebrará una gran recepción oficial dada por el embajador señor Conde de la Viñaza en honor del cuerpo diplomático, de la aristocracia y personalidades de la colonia española.

Madrid 21 a las 4

Conflicto solucionado

El subsecretario del ministerio de la Gobernación nos dijo a los periodistas que habíase recibido un telegrama de Zaragoza comunicándole que la sociedad Unión de labradores de Epila había hecho un contrato sobre la remolacha y en virtud del cual se ha solucionado el conflicto de los remolacheros que se vecinaba.

El pleito de los farmacéuticos

